Град Крагујевац помаже удружења у области локалног економског развоја, енергетске ефикасности и одрживог развоја 

Локална самоуправа у  Крагујевцу, објавила је Конкурс за пријаву предлога програма и пројеката удружења у области локалног економског развоја, енергетске ефикасности и одрживог развоја, зашта је, ове године, из буџета Града, опредељено 2 милиона динара. Прво отварање понуда предлога пројеката заказано је за 30. мај 2016. године, па тим поводом локална администрација позива заинтересована удружења и организације да се пријаве на овај конкурс.
Предлог пројеката може поднети удружење или организација из области локалног економског развоја, енергетске ефикасности и одрживог развоја, које има седиште на територији града Крагујевца, првенствено у областима које доприносе унапређења одрживог развоја и општег оквира привређивања у граду, кроз задржавање и ширење постојећих компанија, довођење нових инвеститора, повећање броја радних места, унапређење и ширење процеса пословно–техничке и виртуелне инкубације предузећа, стварање научно-технолошких и технолошких паркова, креирање и јачање кластера, стварање и унапређење функционисања пословних, радних и индустријских зона, унапређење конкурентности локалне самоуправе, економија заснована на знању и иновацијама, конкурентна, зелена и ресурсно ефикасна привреда, укључујући и промотивно-образовне ативности из ових области путем  организовања и одржавања сајамских манифестација и изложби.
Осим тога, предлози пројеката могу се односити и на израду анализа, елабората, студија изводљивости и публикација које доприносе унапређењу локалног економског, одрживог развоја и енергетске ефикасности, израду пропагандног матријала у циљу подизања свести у области енергетске ефикасности и обновљивих извора енергије, подизање капацитета локалне самоуправе да унапреди услове за пословање и инвестирање кроз едукације, обуке и округле столове, допринос унапређењу одрживог развоја оријентисаног на социјалну димензију (промовисањем друштвеног уједињења у борби против сиромаштва стварањем продуктивног запослења људи), допринос унапређењу одрживог развоја оријентисаног на еколошку димензију (подстицање коришћења алтернативних и обновљивих извора енергије, унапређење енергетске ефикасности), укључујући и промотивно-образовне активности из ове области путем организовања и одржавања сајамских манифестација и изложби, суфинансирање локалног учешћа у програмима и пројектима одобрених од стране других донатора, а који доприносе унапређењу локалног економског развоја, енергетске ефикасности и одрживог развоја, реализације циљева локалне стратегије одрживог развоја, едукацију деце и ученика о идеји коришћења енергије из обновљивих извора као и о свим позитивним аспектима и утицају коришћења обновљивих извора енергије итд.
- Одељењe за одрживи, равномерни развој и енергетску ефикасност је формирано у априлу 2015. године у оквиру Градске управе за управљање пројектима, равномерни и одрживи развој.

То је први пут да у оквиру Градске управе постоји служба која организовано и систематски прати потрошњу енергије у јавним зградама на териорији града и на основу те анализе предлаже конкретне мере које ће довести до уштеда у енергији, а самим тим и до уштеда у градском буџету. И оно што је најважније, по први пут су у буџету града издвојена средства која су намењена повећању енергетске ефикасности и коришћењу обновљивих извора енергије. Зато је први корак и био формирање базе података која омогућава праћење потрошње електричне и топлотне енергије и потрошене воде у основним и средњим школама, вртићима и установама културе. Тако је утврђено да се из градског буџета за трошкове електричне енергије за школе и установе културе, годишње издваја око 38 милиона динара. Уградњом опреме за компензацију реактивне енергије у тим школама, годишње би било могуће уштедети скоро пола милиона динара. Зато су у буџету за 2016. годину и предвиђена средства за набавку ове опреме.Такође, у сарадњи са Министарством рударства и енергетике и UNDP-ом, биће организована обука за коришћење информационог система ISEM који ће град добити на коришћење након обуке за енергетске менаџере. Циљ овог информационог система је да крајњи корисници, школе, вртићи, установе културе, комунална предузећа, сами уносе своје рачуне за енергенте, истакла је само неке од многих активности Ана Радојевић, начелник Одељења за одрживи, равномерни развој и енергетску ефикасност Града Крагујевца.

Документација за подношење предлога пројеката, може се преузети са интернет странице Града (http://www.kragujevac.rs/Konkursi_stipendije_pozivi-267-1 или http://projekti.kragujevac.rs/stalno-otvoreni-konkurs/), на пријемном шалтеру Управе града, као и у Градској управи за управљање пројектима, одрживи и равномерни развој.

Удружење, односно организација, може бити подносилац више предлога пројеката у току 2016. године, а може му се одобрити само један пројекат, под условом да доприноси унапређењу локалног економског развоја, енергетске ефикасности и одрживог развоја на територији Града. Такође, оно може бити и партнер у већем броју пројеката, под условом да испуњава прописане услове и има капацитет да учествује у предложеним пројектима.

Рок за подношење предлога пројеката је од дана расписивања стално отвореног конкурса до утрошка планираних средстава, а накасније до 30. септембра 2016. године. 
Листа одобрених пројеката биће објављивана сукцесивно на веб порталу Града, а коначна листа свих одобрених пројеката током године, са износом одобрених средстава и обавезама корисника биће објављена до 30. децембра 2016. године. Средства одобрена по овом стално отвореном конкурсу морају бити утрошена најкасније до 31. децембра 2016. године и оправдана најкасније до 15. јануара 2017. године. 

